

# “五一”小长假 健康伴你行

□ 记者 崔宏远 通讯员 许文军 范海岚

“五一”小长假马上就到了，无论你是准备出游，还是计划在家看电视、上网，你最想要的一定是“快乐”。河科大一附院急诊科主任张国秀、河科大二附院中医科主任赵东鹰、骨科主任孙帅提醒市民，健康是保证快乐的关键，欢度假期莫忽视自己的健康。

## 户外族：悠着点 当心意外伤害

你是不是已经等不及了要逃离城市，趁着假期回归自然，在户外好好放松心情、缓解压力。不管你是选择登山、骑行、徒步还是其他方式，先问问自己真的准备好了吗？

“现在很多户外爱好者都是一时心血来潮，缺乏基本的安全意识。户外运动的未知危险因素很多，一定要确保安全、健康出行。”我市已有7年户外运动经验的达人“焱焱”（网名）介绍，所谓户外运动，是指对自然界进行探险或体验的活动。户外运动是一种新鲜、刺激的生活方式，一定要根据自己的身体状况和年龄选择适宜的项目，并逐步积累实践经验，循序渐进，以避免意外伤害。

登山览胜是很多中青年人的首选。“焱焱”特别提醒，首先要带足水。登山前喝500ml左右，登山中选择少量多次饮水，降低运动中身体的缺水程度。其次要悠着来，尤其是长时间不运动的人，千万别高估自己。可以根据自己的脉搏和心率来控制行进速度，一旦感觉自己的脉搏、心率过快要马上停下来，站立休息一会再接着爬。

登山虽好，却并非人人适宜。有关节炎、眩晕症、心脏病的患者就不适宜爬山，会加重病情，还会有生命危险。

现在越来越多的老年人爱上了骑行。孙帅建议，老年人进行户外运动安全是第一位的。除了保证水分摄入、带足备用药物外，一定要注意运动量的控制。如果出现抽筋现象一定要停止骑行，避免身体疲劳过度发生意外。患骨关节炎的老年人骑自行车可能会加重膝关节负担，应根据个人情况量力而行。

另外，张国秀提醒，近日日照较强，选择户外运动要预防紫外线晒伤，还应备足衣物，注意防范因野外温差大造成的呼吸道疾病。去外地



**市妇女儿童医疗保健中心脑康复科协办 电话：63296919**

的市民要养成良好的卫生习惯，防止病从口入，感染当地的流行性传染病。出游时最好随身带一些简单实用的药物，如氟哌酸、感冒胶囊等以备不时之需。尤其心脏病和一些慢性病患者，要带足常用的药品并按时服用。

## 宅家族：警惕温柔的“陷阱”

“睡，狂睡，疯狂睡”这成为西工区卢先生近日的“O”签名。

“等小长假一过，单位肯定还会更忙，趁这几天一定要宅在家好好放松一下。”家住瀍河回族区五股路社区的周先生说，他已经准备好了十几部电影，一定要看到爽。

张国秀指出，小长假宅在家对健康损害很大，就如同一列急速运行的火车突然改变行进轨道，很可能会有脱轨的危险。睡眠紊乱、胃肠不适、眼干头晕、情绪抑郁等病症都

会找上门来。

宅在家一定要警惕温柔的“陷阱”，注意一些生活细节，去除宅在家带来的健康隐患。张国秀提醒，长时间持续使用电脑和看电视，容易造成眼睛干涩、酸痛、视觉模糊、头痛等症状，还会使颈肩腰疼痛麻木，连续操作电脑1小时，就要站起身运动一下或眺望远处10分钟。同时，在等待网页打开或视频缓冲的时候可以勤做颈部“米字操”。宅在家里，正好有时间多喝水。不管是看电影、看电视还是听音乐，要保证手边有杯水，同时规律饮食、规律睡眠，防止胃肠不适和机体抵抗力下降。另外，如果你觉得外出旅游过于麻烦，那就每天到离家较近的公园散步，活动一下筋骨吧。

## 恶补族：精神享受 身体受伤

“五一”小长假，你是准备恶补饮食？恶补

健身？还是恶补逛街购物？

采访中记者了解到，很多人都准备趁小长假将平时想做却没时间做的“美事”恶补一下。而每逢长假，医院总会出现许多消化系统疾病的患者。

张国秀提醒想恶补的人，切忌暴饮暴食，尤其是有胆囊炎、胆结石、肝病史的患者更要戒酒、吃低脂食物、规律饮食。还有很多上班族因为平时工作忙没时间锻炼，也想利用假日集中进行锻炼。殊不知突击锻炼只能适得其反，容易造成骨折和肌肉拉伤。只有养成规律性的健身习惯，才能真正达到增强体质的目的。想趁小长假好好补觉的人也要注意了，过度补觉会使自己的生物钟出现问题，更伤身体。小长假期间，只要保证每天8小时左右的充足睡眠即可。

另外，想逛街购物的女士要注意了，疯狂逛街容易诱发疾病。长时间逛街、逛商场很容易使人疲劳，由于商场人多、空气不流通，噪声大，人体容易出现“商场综合征”，即感觉头昏脑涨、呼吸不畅、心慌气短等症。尤其是爱美的女性最好不要穿高跟鞋长时间逛街，容易患上拇指外翻、脚底肌肉炎、腿痉挛等病症。

## 加班族：健康“伤不起”

本是长假时，无奈我加班。

河科大二附院中医科主任赵东鹰指出，长假加班的市民一方面要做的是自我减压。听舒缓的音乐、沐浴朝阳、自我心理暗示等方法都可以帮助人清除内心的压力。另一方面，如果不得不熬夜加班，那就做好准备和保护工作，将熬夜对身体的损害降到最低。如晚餐尽量吃得清淡些，多吃蔬菜和富含维生素B的食物，保证营养供给；在皮肤暴露部位使用具有保湿成分的晚霜或是乳液，避免皮肤干燥；多喝水，夜间饿了可以选择水果或是粥品充饥；尽量在23点至凌晨3点能睡会儿，早睡早起完成工作，熬夜后要在第二天马上补足睡眠。

# “健康增1岁”市民健身习惯调查

天天喝牛奶  
健康增一岁

巨尔乳业温馨提示

- ◆ 姓名：\_\_\_\_\_
- ◆ 性别：\_\_\_\_\_
- ◆ 年龄：\_\_\_\_\_
- ◆ 身高：\_\_\_\_\_
- ◆ 体重：\_\_\_\_\_
- ◆ 健康状况：健康□ 亚健康□ 有一种慢性病□ 有两种及以上慢性病□
- ◆ 主要工作性质是什么？
  - 办公室□ 打电脑□ 出外跑业务□
  - ◆ 您有运动健身的习惯吗？
    - 有□ 无□
    - ◆ 您健身的目的是什么？
      - 强身健体□ 健美形体□
      - 消遣娱乐□ 防病治病□
      - ◆ 您对参加体育锻炼的看法？
        - 很有必要□ 有必要□ 无所谓□
        - 没必要□
        - ◆ 您重视自身健康状况吗？
          - 重视□ 一般□ 无所谓□
        - ◆ 您健身的强度？
          - 低□ 中□ 高□
        - ◆ 您一周参加锻炼的次数？
          - 每天□ 一周3至5次□
          - 一周一两次□ 不锻炼□
          - ◆ 您每次运动持续的时间有多长？
            - 30分钟□ 1个小时□ 2个小时□
            - 更长□
          - ◆ 您在什么时间锻炼？
            - 早上□ 晚饭后□
            - 周末□ 没事就锻炼□
            - ◆ 您的健身方式有哪些？
              - 2个小时左右□ 运动前片刻□

**编者按**时下，人们越来越关注健康，健身已经成为我们健康的时尚品。你有什么样的健身习惯？那些习惯健康吗？今天，本刊与巨尔乳业集团联合开展市民健身习惯调查，你可以检测一下自己的健身习惯是否健康。此项调查同时在洛阳网开展，调查结果将请我市有关专家给予点评。

欢迎广大读者和网友踊跃参与，前100名寄来答案的读者和前100名回帖答题的网友，可获得巨尔乳业集团提供的礼品奶4盒。读者信寄《洛阳晚报·生命周刊》，网友请登录洛阳网“洛阳社区”。领取礼品的具体日期另行通知。

- 散步或快步走□ 参加集体活动(跳舞、跳操等)□ 健身器材锻炼□ 体育活动(打篮球、打排球、踢足球、滑旱冰等)□
- ◆ 您经常如何去锻炼身体？
  - 单独一人去□ 与亲人或朋友、邻居一起去□ 其他□
  - ◆ 运动前，您会补充什么食物？
    - 饮料□ 白开水□ 面包、麦片、豆奶粉等高糖类食物□ 水果□ 不补充□
    - ◆ 运动后，您会补充什么食物？
      - 饮料□ 白开水□ 面包、麦片、豆奶粉等高糖类食物□ 水果□ 不补充□
    - ◆ 您补充食物离您运动的时间有多长？
      - 2个小时左右□ 运动前片刻□

- 运动后片刻□ 运动中□
- ◆ 影响您健身最大的因素是什么？
  - 没有时间□ 不能持之以恒□ 没有适合自己的设施□ 没有人指导□ 没有人陪伴□
  - ◆ 您运动健身的效果如何？
    - 非常好□ 一般□ 没有效果□
    - ◆ 您每年投入健身的费用是多少？
      - 不花钱□ 500元□ 1000元□ 更多□
    - ◆ 您感觉有充足的时间锻炼吗？
      - 时间很充足□ 有点紧张□
    - ◆ 您是否制订健身计划，并按计划实施健身锻炼？
      - 不制订□ 制订□
    - ◆ 您觉得自己的体能如何？
      - 很好，很齐全□

- 很好□ 一般□ 较差□
- 不清楚□
- ◆ 锻炼的地点您会选择哪里？
  - 公园□ 广场□ 健身房□ 其他□
  - ◆ 您最希望能是什么地方进行健身锻炼？
    - 小区内及周边□ 公园绿地□ 周边道路旁□ 体育场馆□ 其他□
    - ◆ 您认为您周边的公共体育设施能满足您健身需求吗？
      - 能满足□ 基本能满足□ 不能满足□
      - ◆ 您知道全民健身日是哪一天？
        - 知道□ 不知道□
      - ◆ 您认为您周围锻炼的人多吗？
        - 比较多□ 较多□ 一般□ 很少□
      - ◆ 您知道国务院颁布过《全民健身计划纲要》吗？
        - 知道□ 不知道□
      - ◆ 您对我市体育锻炼设施感觉如何？
        - 较差，有些设施不够用□ 一般□ 很好，很齐全□
      - ◆ 您觉得政府在哪几方面给予市民帮助，有助于促进全民健身意识深入人心？
        - 健身费用补贴□ 健身方式指导□ 健身馆建设□ 健身活动繁荣□
      - ◆ 您觉得学校的操场等公共资源是否应该在节假日对公众开放？
        - 应该□ 不应该□